

现有研究显示,热带森林未来的碳吸收能力堪忧

阻止气候变暖失控,未来靠什么吸碳

地球上的热带森林吸收了人类排放的大部分二氧化碳,减缓着由人类所引起的全球变暖的步伐。

不过,你是否思考过这样一个问题:热带森林会一直为我们吸收二氧化碳吗?如果森林所能吸收的二氧化碳量是有限的,当达到某个饱和点之后,它们还能继续帮助人类延缓气候变暖吗?科学家们正在试图找寻问题的答案。

1 热带森林持续吸碳能力存疑

一批研究人员沿着哥斯达黎加西北部的活火山孔德拉别哈火山下的森林侧翼前行,然后在一棵无花果树的巨大支撑根旁停了下来。美国密歇根理工大学的研究生纳尔逊轻轻敲击着平板电脑,而研究生塞普尔维达则举起一个小小的钢制腔室。此时,他背上绑着的一台机器开始嗡嗡作响,一根软管则将空气从钢制小腔里吸入机器。几分钟后,纳尔逊瞥了一眼屏幕,“数值升高了!”她大声叫道。

科学家们所检测的气体,正是二氧化碳。这种气体正从火山基岩的裂缝中源源不断地悄然渗出。他们此行的任务是绘制空气中二氧化碳浓度分布图,找出那些二氧化碳浓度高出正常水平的地方。他们是在为一项实验做准备,而这项实验将最终解开一个对地球命运影响深远的谜团——热带森林是否会继续吸收大量二氧化碳,以延缓气候变暖的发展

趋势。

未来,全球变暖是否会出现乎意料地突然加速?这个问题让科学家们忧心忡忡。因此,研究气温上升对热带森林封存二氧化碳能力的影响,就成了一个关乎决策的紧迫问题。领导这次探险的美国宇航局喷气推进实验室的生态学家乔希·费舍尔说,这也是为什么孔德拉别哈火山所提供的自然实验室变得如此重要,因为森林是否将保持持续的吸碳能力“可能会是一个重要的影响因素”。

随着海平面上升、风暴加剧、热浪更加频繁,气候变化的形势可能越来越严峻。自工业革命开始以来,烟囱和排气管所释放的二氧化碳只有约一半飘浮在大气中,其余的都被海洋和陆地上的植物吸收了——包括活着的和死去的植物。它们为减缓大气中的二氧化碳积累、延缓全球变暖,发挥了不可或缺的作用。

2 陆地碳汇变弱将加剧气候变暖

陆地是地球上两大碳汇中较大的一个,其碳吸收能力对延缓气候变暖尤其重要,但它的吸碳能力可能是未来几十年最有可能变弱的那一个。

地球上的陆地植物每年吸收的二氧化碳相当于全球化石燃料排放量的近三分之一。这一切归功于光合作用,光合作用将水和二氧化碳转化为氧气和有机化合物。草原、泥炭沼泽,以及各种类型的森林,都有助于二氧化碳的封存。各种证据表明,热带森林可能是最大的陆地碳汇。一项颇具影响力的研究表明,热带森林吸收的碳相当于北方森林和中纬度温带森林吸碳量的总和。

但问题是,赤道附近的热带丛林也可能非常脆弱。据预测,未来几年,气温急剧上升和干旱将使更多地方的环境变得不适宜居住。很多预测模型,包括政府间气候变化专门委员会的最新报告,都认为陆地碳汇还将继续大量储存二氧化碳,但如果热带森林减少,这些益处还能否继续下去?

研究人员发现,弄明白这一点,对于人类社会应对气候变暖的决策至关重要,因为如果森林吸碳能力大幅变弱,那我们将大大低估全球变暖的速度。英国气象局气候影响研究负责人理查德·贝茨表示,他对陆地碳汇未来的预测“高度

不确定”。在去年4月份发表的一份分析报告中,贝茨写道:“如果陆地碳汇吸碳能力下降,那么本世纪末的气温可能比大多数预测的要高2℃。”

最近一项研究给出了热带森林吸碳量减少的证据,这是一个令人不安的消息。这份报告是以对亚马逊和刚果这两个世界上最大的热带森林吸碳量的调查数据为基础发布的。

英国利兹大学的西蒙·刘易斯协调领导的一个国际研究小组,对11个非洲国家里近14万棵树木的周长进行了测量。研究人员计算了每棵树的吸碳量,并将这些数据与过去几十年的测量数据,以及亚马逊森林里20万棵树的数据库进行了比较,发现这两个地区热带森林所吸收的碳似乎比以前少了。

亚马逊河流域吸碳量的下降速度似乎更快。该地区的原始森林在2000年吸收的二氧化碳比10年前减少了30%。这意味着,到2035年地球可能无法依赖热带雨林继续大量吸收二氧化碳。

但目前这还没有最后的科学定论。美国科罗拉多州立大学的气候学家斯科特·丹尼认为,这项结论“在很大程度上只是一种推断”,在这些地块上发现的碳吸收量下降,在其他地方可能不会完全相同。所以,他认为对这个结论应“持适当的怀疑态度”。

3 “碳施肥”实验窥探未来世界

有一种理论也许能给我们带来一线新的希望。这种理论认为,即使在其他条件恶化的情况下,更高的二氧化碳水平也会促使热带森林继续吸收更多的碳。这一被称为“碳施肥”的概念,从其原理上来讲也颇有道理:二氧化碳是光合作用所需的一种关键成分,其浓度越高,植

物也就长得越快。长期以来,商业温室经营者一直在用管道为某些作物输送二氧化碳,以促进其生长。但问题是,“碳施肥”在丛林中的作用能发挥到什么程度?毕竟还有许多其他因素也会对森林健康产生影响,一切都很难确定。

其实,研究人员也尝试过实地的“碳



施肥”实验研究。20世纪90年代,橡树岭国家实验室的理查德·诺比在办公室附近的种植园边上,圈了一块比足球场中心圈稍大的地块,围建起了一溜塔楼,并通过悬挂在地块上方的管道,向地块输送富含二氧化碳的空气。如他所料,树木一开始生长得更快了,但当土壤中氮含量渐渐不足时,生长速度最终慢了下来,这些树木似乎需要更多的氮才能从额外的二氧化碳中获益。

此后,一些科学家在美国、欧洲和澳大利亚的其他地方也进行了类似的研究,这些实验被称为“开放式大气二氧化碳浓度增加”(简称FACE)。但这类实验没有在热带森林中进行过,这一点非常关键,因为每个生态系统都有自己的独特模式。

巴西坎皮纳斯大学的生物学家大卫·拉波拉是最先在热带丛林中进行FACE实验的科学家之一。他花了十年时间,在巴西北部大城市马瑙斯以北90千米的一片丛林地带搭起了野外实验场地。在那里,工人们在浓密的热带雨林树冠下来回忙碌着,用硬透明塑料和铝框围成八个无屋顶小室,每个小室的大小相当于一个花园小屋。

然后,拉波拉开始向这些小室灌注含有更多二氧化碳的空气。实验结果表明,虽然有些植物生长得更好,但初步结果似乎并没有显示出与对照组植物的生长有明显差异。这表明,“碳施肥”可能起不到多大作用。诺比说,原因可能在土壤,就像在亚马逊森林里一样,那里缺乏另一种植物需要的重要养分——磷。

实验还远未能给出确定结论。拉波拉提出,较大的开放式地块对植物生长更有利。在他实验小室里的植物可以正常享受到阳光和雨水,但除此之外,里面的其他条件都受到高度人工限制的影响。例如,塑料墙挡住了风,也限制了鸟类、昆虫和啮齿动物的进入。更糟糕的是,实验小室只适合低矮植物生长。拉波拉认为,在更大、更开放、适合植物长得更高的地块里,树木的行为表现可能会截然不同。

不过,巴西和欧洲政府机构对拉波拉的实验很感兴趣,资助他建造了一个很大的露天“碳施肥”试验场所。这个试验场包括六个大型圆形地块,其中三个地块将沐浴在从35米高的塔楼中注入的二氧化碳浓度偏高的空气中,以便模拟本世纪中叶可能达到的二氧化碳浓度环境。贝茨多年来一直在期待这样一个实验,“这是一个很好的机会”。

4 为减缓全球变暖争取更多时间

森林到底能不能继续为我们吸碳?找到答案的最好地点,可能就在哥斯达黎加的孔德拉别哈火山地区,那里是一个很好的实验场所。研究人员正在那里绘制二氧化碳热点图,由于二氧化碳比空气重,当这种气体从火山内部渗出时,会贴着地面流入山谷,形成一块块高浓度和正常浓度相间的区域。虽然理论上是这样的,但之前很少有研究人员调查过火山山坡上的二氧化碳浓度,也没有人会在研究热带雨林“碳施肥”时将火山的影响考虑在内。

费娜·索珀是加拿大麦克吉尔大学的生态学家,她带领研究团队对直径10米的树木进行了鉴别和测量。他们又与另一个研究小组合作,对60个地块里的1000棵树木进行了观察和记录。气体取样小组检测到,这些地块的二氧化碳含量从略高于400ppm的水平(目前地球大气中的平均值)到600ppm以上不等。如果碳排放继续不受控制的话,到本世纪末,整个地球上的二氧化碳浓度也将达到600ppm的最高数值。

费舍尔说,如果将孔德拉别哈火山地区作为天然“碳施肥”场地,那么在二氧化碳浓度较高的森林地块中可储存更多的

碳。现已回到实验室的索珀说,可能还需要对更多的树木进行取样,以检测“碳施肥”的效果。为了获得所需数据,费舍尔希望美国宇航局能够资助一个更大规模的研究活动,包括对更多地块进行地面勘测,以及利用该机构最好的无人机进行低空飞行巡察。

美国宇航局的另一位生物学家大卫·希梅尔乐观地认为,该研究可能产生突破性进展。他说,孔德拉别哈火山地区的森林是“一个令人意想不到的极好窗口,可以让我们看到几个世纪以来,在这个高二氧化碳含量的森林里究竟发生了些什么”。在理想情况下,对这个火山地区的研究是对拉波拉热带森林实验的一个极好补充,有助于科学家们了解热带森林吸碳能力的真实情况。

但可以确定的是:我们需要知道这一切是如何发生的,因为人类需要依靠地球的自然碳汇争取时间,同时将碳排放减少到零,甚至有可能通过碳捕获技术,将二氧化碳从空气中吸出。人类需要大自然赐予的点滴帮助。

据新华网